

Saludamos con
el puño en alto
a la nueva Re-
pública

JUSTICIA SOCIAL

Año VI Núm. 234

Mahón, 23 Julio 1936

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Organo de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

VIVA LA REPUBLICA!

Las fuerzas leales del Ejército Republicano junto con la clase obrera derrotan la criminal revolución militar fascista

En Mahón, con ayuda de la clase trabajadora, también es aplastada la sublevación

Nos resulta difícil el dar, ni siquiera someramente, un detalle de los sucesos por que está pasando nuestro país.

Han sido tales las emociones registradas desde el sábado, que difícilmente acertamos a ordenar nuestras ideas. Sin embargo en estos momentos en que es indispensable la máxima serenidad, nos vemos en la ineludible obligación de comentar, aunque de manera ligera, la criminal intentona fascista que ha asolado nuestra Patria.

Varios generales traidores desleales con la República y con la palabra de honor que todo militar honrado tiene empeñada de defender los Poderes legalmente constituidos, se han alzado en armas contra el Régimen, ocasionando un movimiento insurreccional que ha sido reprimido enérgicamente por las fuerzas leales del Gobierno.

Los núcleos principales de la sublevación han sido, según parece, algunas plazas de nuestro protectorado en Marruecos, Sevilla y Barcelona; si bien ha habido intentonas de más o menos importancia en diversas poblaciones.

A pesar de la extensión del movimiento insurreccional que hacía meses estaban preparando las huestes fascistas y algunos generalotes con aspiraciones de dictador, la mayoría de las fuerzas militares de aire, mar y tierra se pusieron desde el primer momento al lado del Gobierno, para reprimir duramente la sedición.

Párrafo aparte merecen las fuerzas proletarias y las milicias armadas que, jugándose la vida por la República, han constituido el principal factor que ha aplastado al fascismo español, aplastamiento que no dudamos será definitivo dadas las circunstancias del movimiento que dará lugar al total cambio de mandos y de elementos reaccionarios que hasta hoy infiltrados en todos los organismos del Estado han sido los traidores que se han levantado contra el Régimen Republicano.

Por lo que respecta nuestra Isla las autoridades Militares se colocaron desde un principio en actitud de rebeldía, proclamándose por la Comandancia Militar el estado de Guerra, contraviendo las órdenes que constantemente daba el Gobierno.

Cometida esta desobediencia de carácter faccioso se procedió a la clausura de los centros Federación Obrera de Menorca y Sindicato de Oficios Varios procediéndose a la detención de los más significados elementos de cada entidad.

Ante esta actitud francamente subversiva de los llamados a acatar la legalidad Republicana, la clase obrera se puso en guardia.

Circularon numerosos rumores asegurándose que las clases subalternas del Ejército y la tropa no secundaban el movimiento sedicioso y esperaban el momento oportuno de hacer patente su disconformidad con la actitud de los jefes y oficiales.

A medida que avanzaba el día, lunes, y eran de dominio público las noticias transmitidas por el micrófono instalado en el Ministerio de la Gobernación que anunciaba que el Gobierno controlaba el orden y era dueño de la situación, apoderándose progresivamente de los reductos facciosos, fué creciendo el entusiasmo popular, que esperó el momento de lanzarse, al grito de ¡VIVA LA REPUBLICA!, a reconquistar las libertades que le pretendía arrebatar.

Sobre las 5 de la tarde las clases subalternas del Ejército dirigidas por el brigada de Infantería y leal republicano don Pedro Marqués conminaron al comandante militar que resignara el mando y ordenara inmediatamente la libertad de los presos, cosa que accedió el general rebelde vista la presión de las clases subalternas y en vista de la derrota inminente y progresiva del movimiento en toda España.

El pueblo preparado ya y dispuesto a hacer causa común con la actitud de estos militares, apoyó y secundó inmediatamente dicho gesto tomando la iniciativa y organizando una nutrida manifestación que se dirigió a la cárcel.

El brigada don Pedro Marqués en persona ordenó la libertad de los camaradas presos y el pueblo se desbordó en explosiones de entusiasmo dando continuos vivas al Gobierno, al Frente Popular y a la República.

El Suboficial Marqués, dirigió una alocución al pueblo siendo alzado en hombros y vitoreado con entusiasmo.

Inmediatamente las tropas se posesionaron de la Central telegráfica y puntos estratégicos, amen de la Comandancia Militar, de la cual se había encargado provisionalmente el citado Brigada.

Los directivos del Frente Popular se reunieron urgentemente acordando nombrar al camarada Francisco Mercadal Comisario del Pueblo en la Delegación del Gobierno, vista la ausencia del Delegado de la República. Inmediatamente se destacó una Comisión posesionándose de dicha Delegación.

Se tomaron al punto saludables medidas organizándose servicios y ordenando la detención de significados elementos fascistas que durante estos días han provocado descaradamente a los trabajadores demostrando palpablemente una vez más su hostilidad a la República.

En estos momentos tenemos la satisfacción de anunciar a todos que el dueño absoluto de la situación es el Frente Popular y las fuerzas leales al Gobierno. No podemos menos que proclamar nuestra satisfacción hacia el Pueblo, que con certero intento no acudió el lunes ni el martes al trabajo, demostrando con ello su viva protesta frente la actitud subversiva de la Autoridad Militar.

Nuestra clase obrera ha sabido dar un alto exponente de su cordura y sensatez, no cometiendo ningún acto de violencia, limitándose a exteriorizar su entusiasmo y situarse frente a los edificios de las sociedades fascistas, que como medida preventiva e imprescindible

han sido clausuradas por orden del Comisario del Pueblo produciendo gritos de abajo el fascio y VIVA LA REPUBLICA.

Otra saludable medida dictada por el Comisario del Pueblo, ha sido la inutilización de algunas emisoras de radio locales, especialmente la del señor Morales, conocido facista, el cual durante el día de ayer se dedicaba a lanzar noticias falsas contra la República y el Gobierno.

Una de las primeras medidas tomadas por el Comandante Militar provisional fué declarar la anulación del estado de guerra procediéndose a la detención del Comandante general, Jefes, Oficiales, Tenientes de Guardia de asalto, de la guardia civil y carabineros, que pasaron en calidad de detenidos militares al Cuartel de Infantería bajo la custodia de las fuerzas leales, siendo trasladados ayer mañana a la Penitenciaría militar de La Mola, en espera de las órdenes del Ministro de la Guerra.

Restableciendo la normalidad

La impresión que ha producido en el pueblo la actuación del Frente Popular es realmente satisfactoria y magnífica.

El camarada Francisco Mercadal ha actuado con una sangre fría y serenidad dignas de encomio habiendo merecido unánimes elogios sus disposiciones enérgicas y al mismo tiempo sensatas, haciendo frente a las noticias alarmistas y a toda clase de bulos derrotistas que tan intensamente han circulado en las últimas horas.

Todos los más significados camaradas del Frente Popular, han colaborado eficazmente al restablecimiento de la normalidad, secundando las disposiciones del Pueblo.

Deber de todo buen militante obrero y de todo republicano leal al régimen es no contribuir o divulgar noticias de carácter tendencioso, ni sentir pesimismo de ninguna clase, que en estos momentos no tiene ninguna justificación.

Los que mantengan la serenidad indispensable y hagan frente a noticias alarmantes, constituirán los mejores colaboradores de las autoridades civiles y militares que en estos momentos asumen el mando en Menorca.

Así lo esperamos de todos ciudadanos ¡Viva la República!

¡Viva el Ejército Republicano!

¡NO PASARAN!

Esta es la consigna de la clase obrera, que valientemente y como un solo hombre, formando un bloque infranqueable, ha hecho frente a los criminales fascistas

El Gobierno hará justicia con todos los traidores que se han sublevado

JUSTICIA SOCIAL

La clase obrera con su acción enérgica, ha aplastado al fascismo español

SERENIDAD... CALMA

Después de los trascendentales acontecimientos históricos que, durante estos días, se han desarrollado en España en cuya participación no ha quedado ajena nuestra isla, es preciso que por todos los medios necesarios contribuyamos a fomentar el espíritu cívico que es absolutamente indispensable para mostrarnos dignos de nosotros mismos y del grandioso triunfo que se acaba de obtener.

El criminal y poderosísimo intento realizado por un partido y por unas gentes que han querido con la fuerza de las armas, con la insubordinación en contra de las leyes y de los Poderes legalmente constituidos, subvertir el orden, derrocar la República y avasallar al Pueblo es, no cabe negarlo, motivo más que suficiente para que todo el pueblo y cada uno de los ciudadanos crea necesario estar atento y prevenido en contra de cualquier nueva o repetida intentona.

Pero, el triunfo que con tan difícil y admirable facilidad hemos conseguido en Menorca, debido a la serena resolución de unos hombres entre los que ha descollado nuestro paisano don Pedro Marqués Barber, suboficial de Infantería y las noticias reiteradamente repetidas del aplastamiento progresivo de los fascistas de toda España que a estas horas debe ser total y absoluto, son prendas más que suficientes para que la tensión nervio-

sa producida por la lucha en los momentos decisivos cese ya, cuando no existe ningún peligro mayor que la intranquilidad pública, el desasosiego personal, el exceso de celo, la noticia alarmante y el rumor inconcreto que recorre rápido el camino mientras se agranda y toma caracteres tanto más graves cuanto más falsos.

Ningún hecho, ni motivo existen para que se alteren de nuevo el orden y la tranquilidad públicas. Aquí ya no pasa nada, anoche no pasó nada, como es seguro que tampoco se repetirá ningún motivo verídico y fundado de temor.

Repitamos el consejo y la afirmación:

Todas las idas y venidas, todas las noticias que agitaron unas horas las calles de nuestra ciudad no tenían fundamento: el desarrollo de un pequeño incidente cualquiera, que con la tranquilidad de espíritu normal hubiera pasado desapercibido, era multiplicado hasta el infinito por la fantasía, por el exceso de celo, y por la prevención exageradas.

Nada, nada que merezca más que una sonrisa despectiva aconteció anoche. ¡Cállense ya las pusilánimes y guardéense el pellejo los inconscientes que contribuyan a alarmar al público!

Después de la victoria alcanzada, cuando los representantes del Frente Popular tienen en sus manos todos

los resortes y todas las fuerzas del Estado, que en esta Isla son tan copiosas y pueden ser tan eficaces la mejor conquista que podemos lograr es la conservación de la paz, de la tranquilidad y del orden.

¡Serenidad, ciudadanos! Aquí, ni allí, ni en ningún pueblo de España se alterarán el orden público. Muerto el perro se acabó la rabia.

Estad convencidos y sed defensores del mejor de nuestros tesoros. Que renazca la sonrisa en los labios, que los corazones permanezcan rítmicamente pausados, que la liquidación de los acontecimientos pasados se efectúe con perfecta normalidad para que no crezcan el mal innecesario o el daño contraproducente.

Nuestro amigo Francisco Mercadal que con actuación ejemplarmente serena ejerce el mando de autoridad civil contestó a un camarada alarmado:

—Prefiero morir de un tiro a morir de miedo.

Que la juiciosa intención de esas palabras sea nuestra consigna:

Procuremos serenar y apaciguar los ánimos. Como menorquines, como españoles, como hombres de voluntad decidida seamos dignos de nosotros mismos, procurando dar ejemplo y contribuyendo eficazmente a la paz pública.

P. TALTAVULL

BANDO NOTICIAS VARIAS

A continuación publicamos el Bando que el Comisario del Pueblo dictó en los primeros momentos de haberse personado de la Delegación del Gobierno, siendo fijado en las esquinas de la ciudad:

FRANCISCO MERCADAL PONS
Comisario del Pueblo para el Gobierno de la Isla de Menorca

HAGO SABER: que, designado para este cargo por las fuerzas políticas que integran el Frente Popular de Izquierdas y clase obrera organizada, me he posesionado del mando interinamente, en tanto se organiza por los poderes legítimos de la República el retorno a la normalidad.

Las fuerzas del Ejército de guarnición en esta isla, al mando de los Suboficiales y Sargentos, dando un ejemplo de disciplina y espíritu militar se han mantenido fieles a la República y al Gobierno constituido y han descatado las órdenes del general y de los jefes y oficiales constituidos ya en prisión.

Los cuerpos de la Guardia Civil, Carabineros, Guardia de Asalto y Vigilancia, leales también a la República han reconocido mi autoridad y cuidan del mantenimiento del orden contra el que no se permitirá ningún acto ni manifestación.

El triunfo de la legalidad en Menorca como en toda España es completo.

Por tanto, pido a todos los ciudadanos que se reintegren a sus ocupaciones y contribuyan con su trabajo y con su actitud a la nor-

malización de la vida social en esta ciudad y en toda la isla.

Durante todo el día de ayer se efectuaron numerosas detenciones de elementos fascistas para garantía de normalización.

Dichos elementos y a pesar de haber sido reprimida la sublevación fascista, tuvieron varias reuniones a las que no es posible atribuir otro carácter que el de facciosas.

La mayor parte de dichos provadores, o al menos los más significados se hallan ya en poder de la autoridad militar republicana, habiendo sido detenidos por fuerzas de Asalto y del Ejército.

Entre otros han sido detenidos de 25 a 30 paisanos significados fascistas.

De la península, todas las noticias acusan un dominio absoluto de normalidad pudiendo afirmarse que el movimiento está completamente sofocado.

Algunas emisoras, todavía en posesión de núcleos rebeldes, van cayendo paulatinamente en poder de las tropas y fuerzas leales.

En la noche del martes y por la emisora de Sevilla, habló el general Queipo de Llano, advirtiéndose claramente la desmoralización de sus adictos y no es mucho aventurar, que a la salida de este número, di-

malización de la vida social en esta ciudad y en toda la isla.

¡Viva la República!

Mahón, 20 de julio de 1936.
El Comisario del Pueblo,
FRANCISCO MERCADAL PONS

cho Jefe faccioso esté en poder de las fuerzas leales al Gobierno.

En todas las demás capitales españolas de más importancia la tranquilidad es ya completa. En Madrid y Barcelona los servicios funcionan normalmente; el comercio tiene sus puertas abiertas restableciéndose rápidamente la normalidad.

Explicación

Debido a la premura del tiempo con que ha sido redactado este número y en las circunstancias de atropellamiento debido a la anormal situación de estos días, rogamos a nuestros suscriptores y lectores disculpen las posibles faltas y lapsus en que se haya incurrido.

Sirva esto de explicación y como muestra del buen deseo que ha animado a esta Redacción en confeccionar este número para información de nuestros lectores a pesar de la labor que ha pesado estos días sobre todos los que la componen, que tienen cargos de responsabilidad en nuestras organizaciones políticas y obreras.

No basta que sean encerrados en las cárceles y en los presidios los rebeldes. La dignidad de la República exige mucho más

Alocución de Companys

En las primeras horas de la noche de ayer, pronunció una alocución el Presidente de la Generalidad de Cataluña Sr. Companys.

El parlamento del Sr. Companys fué algo vibrante y patriótico, viéndose, a través de sus palabras al hombre que sabe ser en todo momento un republicano de corazón, leal y valiente a la par que sereno y ecuaníme.

Rechazó el señor Companys, con manifiesta y natural indignación, las versiones lanzadas por alguna emisora facciosa que indicaban que el Presidente de la Generalidad Catalana había huido de Barcelona.

Dijo el señor Companys que él

no huía y que preferiría mil veces la muerte que abandonar a su querido pueblo catalán. Aconsejó a todos, la máxima responsabilidad en los momentos históricos porque atraviesa España condenando duramente los criminales propósitos del fascismo y añadiendo que no fracasarían, porque para impedirlo estaban las vidas de la clase trabajadora, las de todos los republicanos leales e incluso los cadáveres de los caídos.

La vibrante alocución del señor Companys, causó emoción profundísima a todos los que tuvieron ocasión de escucharla por la radio.

NOTICIAS DE RADIO

Las noticias que por la radio se van recibiendo, acusan una absoluta pacificación en Madrid, Barcelona y la mayoría de plazas importantes.

En Sevilla y Cádiz, las fuerzas leales tienen cercados a los rebeldes, entregándose y suicidándose muchos jefes revoltosos y desertando continuamente los individuos de tropa, que, percatándose de la traición de sus superiores, se suman a las tropas leales. El general Queipo de Llano, hace esfuerzos desesperados para resistir, estando ya materialmente imposibilitado de ello y a punto de entregarse.

DE VILLA-CARLOS

En el vecino pueblo de Villa-Carlos, la clase trabajadora se condujo desde los primeros momentos con gran serenidad y ecuanimidad, no produciéndose ningún alboroto ni desmán de gravedad.

Exteriorizaciones de entusiasmo y condenación de la criminal intentona fascista, fueron desde luego frecuentes y naturales, pero el pueblo supo conservar siempre la sensatez y responsabilidad necesaria en estos momentos de agitación.

Una buena medida tomada por el

pueblo fué cerrar la iglesia requiriendo las llaves.

En vez de saquearla y quemarla como hubiera sido de esperar en muchos casos en que la indignación popular adopta resoluciones hijas de un arrebatado natural y lógico, se limitaron a posesionarse de la misma, sin causar destrozos ni deterioro alguno.

Esta noche, según nuestras noticias y después de convenientemente habilitado el templo, se celebrará una asamblea obrera.

AGRADECIENDO

Por la Delegación del Gobierno, han pasado estos días numerosísimas personas a ofrecer su adhesión y ponerse a disposición del señor Comisario del pueblo, camarada Francisco Mercadal.

Ante la imposibilidad de atender personalmente muchos de dichos ofrecimientos, el Comisario del Pueblo hace constar su agradecimiento hacia todas aquellas personas que han acudido a ofrecerse en la Delegación y quedar a la recíproca para todo lo que signifique adhesión a los poderes constituido y contribuir a normalizar la legalidad republicana.

Imp Balear, Prieto y caules, 9.—Mahón